

# 海口日报

今日8版  
第3457期

中共海口市委机关报  
海口日报社出版  
国内统一刊号 CN46-0033



2025年6月

3

星期二  
农历乙巳年五月初八



## 奋战二季度 冲刺“双过半”

### 海口持续夯实新质生产力数字底座

# “数字基建”提速 “产业引擎”澎湃

□本报记者 王子豪

作为助力海口实现“向数图强”的重要实践，中国联通海南海口国际信息港项目建设正加快推进，力争年底前完成海口国际通信业务出入口局企业侧建设工作。

“数智”时代，以数据中心为代表的新型基础设施，已成为推动新质生产力发展的重要引擎。今年以来，海口加快推进数字“新基建”投产达效，为数字经济提速发展“架桥铺路”。

#### 构建产融协同新格局

“项目开工以来，各参建单位紧密配合、通力合作，历时135天顺利完成了主体结构工程建设。”近日，在位于龙华区金盘路的项目工地现场，中国联通海南海口国际信息港项目相关负责人介绍，为保障项目如期完工，海南联通成立“技术攻坚组”，成功攻克建筑高抗震结构设计等多项技术难题，为项目冲刺

收尾扫清了障碍。

记者了解到，当前，项目正着手推进机电设备安装，计划今年6月完成土建工程施工，年底前完成海口国际通信业务出入口局企业侧建设工作。项目建成后，将打造集国际通信业务出入口局、国际智算(数据)中心及国际海陆缆“三位一体”的新型绿色低碳高等级智算园区，进一步夯实海口数字经济基础设施底座。

眼下，重点园区已成为海口发展数字经济的主战场。在海口国家高新区，中国电信海南(海口)国际信息园于去年如期投产，为中资企业“走出去”、跨国企业亚太总部入驻提供综合智能信息服务，助力游戏出海、数字加工贸易等产业发展提力加速；在海口江东新区，中国移动海南国际数据中心依托连接(跨境线路)+算力(国际游戏云节点)+能力(安全平台)的国际云网一体化解决方案，已试点及签约落地的项目覆盖游戏出海、跨境电商、来数加工等

多类业务场景……

签约企业“落地生根”，优质项目纷至沓来。在海口举行的“数聚自贸港”数字经济项目(一季度)集中签约仪式上，省大数据发展中心与海口复兴城互联网信息产业园签约合作，双方将整合优势资源，共同打造数字经济产业园；此外，双方还与普元信息、华清同创等7家数字经济领域企业签署三方合作协议，计划总投资25亿元，在政务大数据、智慧城市等关键领域投资建设，构建“技术研发+场景应用+金融赋能”的产融协同创新格局，为海南自贸港数字经济高质量发展注入新动能。

#### 夯实数字经济“新基建”

近年来，顺应数字技术演进方向，海口加快5G网络、工业互联网等新型基础设施建设，全力构建更为高效、智能、安全的网络生态空间。

(下转02版)

# 极地科考破冰船“雪龙2”号在海口向公众开放

## 市民游客登船探寻科考故事



▲6月2日，极地科考破冰船“雪龙2”号，在海口秀英港码头举办公众开放日活动，吸引不少市民游客带着孩子前来参观。

本报记者 苏弼坤 摄

本报6月2日讯(记者黎越)5月28日，极地科考破冰船“雪龙2”号抵达海口，这是该船首次到海南。6月2日上午，“雪龙2”号公众开放日活动正式开启，并将于3日、5日、6日、7日继续开展。

6月2日，在海口秀英港码头，在工作人员的带领下，市民游客依次登上“雪龙2”号，参观实验室、办公区、健身房、学术厅、船员起居室、驾驶室、飞行台等区域。

“雪龙2”号是中国首艘自主建造的极地科考破冰船，也是全球首艘采用艏艉双向破冰技术的极地科考船。“雪龙2”

号船长肖志民介绍，“雪龙2”号采用艏艉双向破冰设计，这在全球极地科考船中是首创，大大提高了破冰效率 and 安全性。

“这块屏幕能监测船体周边的障碍物、水深数据等，从而帮助系统和船员规划更安全、科学的航行路线。”在驾驶室，工作人员杨凯向大家详细介绍各个区域以及操作台的功能。“我想让孩子更多地了解我们国家的科考故事，加深他对极地科考工作的认识和理解，这是一堂很有意义的科普课。”市民王宇照说。

船上的多间实验室也引发了市民游客的好奇。“雪龙2”号实验室主任夏

寅月介绍，船上共设有12间实验室，总面积达580平方米，基本涵盖了极地科考的各个学科领域，“这些实验室的设备都达到了国际先进水平，能够满足不同学科的科考需求。”

海南省海洋厅相关负责人介绍，将以此次开放日活动为契机，进一步加强与国家极地科考部门的合作，探索在人才培养、技术交流、项目合作等方面的新模式，“我们希望能够参与到国家极地科考事业中，发挥海南的地理优势和政策优势，为极地科考提供后勤保障和科技支撑。”

# 传统与现代交织 展现城市新活力

## 央视关注2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛

本报6月2日讯(记者雷蕾)6月2日，央视财经频道《正点财经》栏目以《端午假期消费旺 海南海口：举办国际龙舟赛 展现城市新活力》为题播发报道，关注2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛，市民游客共享传统与现代交织、速度与激情共融的水上盛宴。

节目介绍，端午佳节，海口市海甸溪鼓角齐鸣，龙舟竞渡。2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛火热开赛，来自国内外近40支劲旅展开了为期两天的激烈角逐。今年的“海口杯”端午国际龙舟邀请赛升级为国际赛事，吸引了包括来自新加坡、马来西亚、菲律宾等国内外近40支龙舟队伍、近千名选手参赛，国际化程度与竞技水平显著提升。

“这次的赛程让我们很兴奋，希望明年我们可以组织一个全男生和一个全女生的队伍来参赛。”新加坡SG龙舟队领队黄丽芳说。菲律宾克拉克龙舟队队员在合影时兴奋地喊道：“海口是个好地方！海南我爱你！”

赛场上引人注目的还有一支由海口某国际学校老师们组成的龙舟队，不同国籍、不同文化背景的队员们因龙舟而凝聚。“通过龙舟赛，我理解了龙舟运动最重要的就是团队精神，我们要像个团队一样划桨、一起协作，我们正在做到这点。”英雅盛彼德龙舟队队员凯瑟琳说。队员尼古拉表示，自己来中国已经7年了，这是他第一次挑战这项中国传统体育项目，这项运动让不同国家的人连接在一起，这种体育精神非常值得分享。

节目还介绍，继去年端午海口成功重启阔别20年的龙舟赛后，今年全新升级的国际邀请赛吸引力倍增，数万市民游客共享传统与现代交织、速度与激情共融的水上盛宴。市民们纷纷表示，比赛很激烈，技术水平也很高，大家为参赛队伍呐喊加油助威，玩嗨了。



▲2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛现场热闹非凡。 本报记者 苏弼坤 摄

# 高质高效推进基础设施项目投资建设 为打造“六个之城”提供基础支撑

## 丁晖调研重点项目建设情况时指出

本报6月2日讯(记者张甜 严子惟)6月2日，市委副书记、市长丁晖深入部分区和园区，调研重点基础设施项目投资建设情况。

按照打造自贸港集中展示区、国际化现代服务业集聚区、“两个基地”重要承载地目标定位，江东新区以加快推进基础设施项目建设为抓手，夯实园区开发建设基础。丁晖来到江东新区联港新通道韧性基础设施、海文南路市政化改造工程、南渡江大道(琼山大道至海文高速段)等项目工地，督导项目进度、解决存在问题，要求江东新区紧盯目标节点，强化要素保障，全

力保证项目施工时序，不断提升基础设施建设能级，加快形成产城融合发展新成效。

丁晖还到龙华区海虹化纤片区城市更新、琼山区桂林片区城中村改造配套基础设施项目现场调研，查看项目投资建设进展情况，提出下一阶段工作要求。

丁晖指出，基础设施项目是城市建设的基石，是推动高质量发展的重要支撑。要千方百计加快项目建设，强化协同联动、形成工作合力，全力破解土地、审批制约，争取金融支持，做好全要素全过程服务保障，确保项目早完工早见

效，尽早发挥经济效益、社会效益。要严谨规范实施项目管理，严把工程规划关、质量关、安全关、廉洁关，建设精品工程、优质工程，让群众看到实实在在的城市变化，共享自贸港建设成果。要滚动接续强化项目储备，对接“十五五”规划编制，谋划储备一批重大基础设施项目，坚持长短结合、整合资源能力，形成“储备一批、开工一批、在建一批”滚动接续态势，进一步完善城市交通路网体系、优化城市功能布局、改善人居环境、赋能产业发展，为打造“六个之城”提供基础支撑。

市领导冯琳参加调研。

# 端午假期海口揽客49.12万人次 同比增长23.73%



□本报记者 祝勇

端午假期，海口以丰富多彩、传统与现代交融的文化旅游活动，点燃市民游客节日热情，激活假日旅游消费市场。记者6月2日从市旅文局了解到，3天假期，海口累计接待游客总人数49.12万人次，同比增长23.73%，其中接待过夜游客总人数15.64万人次，同比增长8.88%；接待一日游游客总人数33.48万人次，同比增长32.15%。

据抽样调查统计结果，全市住宿设

施客房平均出租率47.4%，较去年同期增长0.7个百分点。全市主要景区、乡村旅游点共接待游客47.39万人次，同比增长80.48%，其中A级景区接待游客31.39万人次，同比增长89.54%。

#### 赛事点燃城市激情

端午假期，市旅文局积极联动四个区以及涉旅企业，开展体育赛事活动、民俗和主题系列活动、免税购物促销活动等，精心策划龙舟赛事、享特色民俗、时尚嗨购、纵享美食等旅游线路，为

市民游客带来欢乐体验。为期两天的2025“海口杯”端午国际龙舟邀请赛于6月1日在海口海甸溪落下帷幕。精彩的龙舟赛事，吸引了众多市民游客前往观赛助威、逛特色市集，展现了海口深厚的龙舟文化底蕴。

2025“海口杯”篮球联赛火热开赛，赛事分为四大分区赛和总决赛，将持续至10月份，为端午假期增添了别样的活力与激情。

(下转02版)

# 海口入选2025年现代商贸流通体系试点城市

本报6月2日讯(记者陈钰婷)日前，财政部、商务部公示了2025年现代商贸流通体系试点城市入围名单，包括海口在内的20个城市入选。

据了解，2024年财政部、商务部启动现代商贸流通体系试点城市建设工作，围绕推动城乡商贸流通融合发展，建设生活必需品流通保供体系，完善农村商

贸流通体系，加快培育现代流通骨干企业、完善城乡再生资源回收体系等5项任务，旨在打造一批城乡统筹发展、辐射带动力强、供应韧性好的现代商贸流通节点城市，与国家区域重大战略、物流主干线 and 现代产业集群等紧密衔接。

海口市商务局相关负责人表示，此次入选现代商贸流通体系试点城市对海

口意义重大，下一步将会同市财政局，严格按照试点工作要求，出台资金、项目等管理制度，尽快启动项目申报、评审和项目库管理等工作，并与自贸港封关运作、数字经济融合发展、现代物流提升、高品质消费场景打造等形成政策合力，向新发力、向绿图强、向实而为，高质量落实各项试点任务，加快完善海口现代商贸流通体系。

### 今日导读

当儿童节遇上端午节，海口旅游消费市场持续升温  
**亲子主题火 文旅消费热**

详见03版